



编者按

2022年1月1日,《中华人民共和国家庭教育促进法》(以下简称家庭教育促进法)正式实施。家庭教育在传统的“子不教,父之过”这样的道德要求基础上被赋予了法律界定,家庭教育也因此由“家事”上升为“国事”,我国正式进入“依法带娃”时代。

家庭教育应该如何开展?对不少家长而言,这不是一个简单的问题。一项对1149名未成年人家长开展的调查显示,80.7%的受访家长平时在家庭教育上的困惑很多,94.7%的受访家长期待家庭教育促进法能帮助自己缓解教育焦虑。据了

解,“教什么”和“怎么教”,成为困扰家长实施家庭教育的两大难题。

家庭教育促进法规定,每年的5月15日国际家庭日所在周为全国家庭教育宣传周。值此之际,《家周刊》特邀家庭教育学、心理学方面的专家及家庭教育指导师,针对家庭教育中存在的一些普遍问题,予以解答和指导,帮助父母依法教子,将注重孩子们德智体美劳全面发展的理念和科学的教子方法融入家教实践,自觉地择其善者而从之,以爱为出发点,言传身教,尊重、鼓励、支持、陪伴孩子,实现亲子共同成长。

依法带娃,家长与孩子共成长

做客专家

宗春山,北京市青少年法律与心理咨询服务中心主任,研究员。著有《断乳》《青少年必须克服的人性弱点》等作品。

案例一

我儿子今年读高二,对学校的如理发等穿着打扮要求和规章制度不以为然,也不喜欢数理化等学科学习。他喜欢艺术,想报考艺术学院,这个想法遭到他父亲的强烈反对,在父亲看来,学习传统的理工科、文科才是正道。父子俩无法有效交流,关系剑拔弩张,家庭气氛也很紧张。

欣然(化名)

专家释法

家庭教育促进法第十六条规定,未成年人的父母或者其他监护人应当针对不同年龄段未成年人的身心发展特点,开展家庭教育。

欣然,你好!

从描述的状况来看,孩子的问题,是不适应学校环境、不适应社会的表现,根源是其内心对权威的挑战。这从他和父亲的关系中可以看出端倪。

在家庭中,父亲代表着权威、纪律和约束,如果男孩与父亲关系紧张,他会把对父亲的反感和敌意、对父亲权威的蔑视投射到自己的生活和学习中,反抗学校的纪律、要求和约束等,这样的孩子是很难适应社会的。

在心理学上,父亲和孩子、特别是和儿子的关系特别重要。在孩子心目中,父亲是第一个社会人,孩子和父亲的关系代表着孩子和社会的关系。因此,父子关系和情感是否和谐,直接影响到孩子对社会规范、习俗、道德、体制的认同。这是一个重要的心理轨迹。然而,很多父亲不知道这一点,他们一味强调自己的权威、自己对孩子的管教,忽略了自身代表着社会的规范。

那么,如何面对这样的孩子?

在家庭教育中,我们首先强调父母一定要学习心理学知识,了解青少年成长发展的规律。因为,如果家长不了解孩子的心理年龄特点,不学习和自省,他们只能复制上一代的教育方式。但是,今天的孩子生活在互联网时代,他们的发展、需求与过去的孩子不可同日而语,如果我们还沿用传统的教育方式,就会带来很大的亲子冲突。这位父亲显然没有尊重孩子身心发展的规律,也没有意识到当今的社会和环境变化带给家庭教育的转变。

其次,在你们的家庭中,父亲不大懂得父子关系代表着孩子和社会的关系这层意思。所以,这也说明了家长需要学习,掌握民主的、文明的管教方式的重要性。

第三,父亲还有一个错误观念,即学习艺术不是正常的成长和求学方向。但是,人的发展是多元的,每个人各有所长,且爱好不同。父亲硬把自己的观念、自己的愿望强加到孩子身上,这也是陈旧的教育观和发展观,会极大阻碍孩子的发展动力。

从心理学上讲,一个孩子真正成年,必须从心理上“打败”父亲。因此,在孩子的成长过程中,父亲一定要能包容孩子,懂得逐渐示弱,甘愿被孩子“打败”,给孩子“我已经长大、成熟”的感觉,这能增强孩子的责任心、主人翁感。因此,对孩子并不出格的要求,父母可以说“我听你的”“我同意你的做法”。家里有重大事情也应让孩子参与进来,这不仅不是家庭教育促进法,也是未成年人保护法所提倡的,这样做的意义在于让孩子承担责任,成为自己的主人,勇于面对和承担一些后果,同时在此过程中,孩子能与父亲、母亲建立良好的合作关系,并把这种关系带到学校生活、社会生活中去,有利于孩子的社会化。



父子关系代表着孩子和社会的关系

做客专家

代秋影,最高人民法院中国应用法学研究所副研究员,未成年人保护研究中心主任,法学博士。著有《正确处理有效预防校园冲突事件,为孩子营造一个健康安全成长环境》《履行父母责任的前提是其监护能力的提升》《形成“儿童友好型”亲子模式至关重要》等作品。

案例四

我儿子今年14岁,学习和习惯很让人头疼。孩子8岁时,我离婚了,儿子平时跟我生活,两周去他爸爸家过一个周末,他爸爸觉得亏欠孩子,有求必应,带着孩子吃喝玩乐,也不督促孩子做功课。我们多次沟通,但总是谈不拢,如今孩子学习成绩明显下滑。

我工作很忙,平时晚上的时间多关注他学业,生活上由保姆照顾,随着他长大,我越来越感觉到他对我厌烦和疏远;他爸爸很舍得为他花钱,但他对爸爸并不满意,不免冷言冷语,还有一种“他的钱不花白不花”的报复心理。

楚燕

专家释法

家庭教育促进法第二十条规定,未成年人的父母分居或者离异的,应当相互配合履行家庭教育责任,任何一方不得拒绝或者怠于履行;除法律另有规定外,不得阻碍另一方实施家庭教育。

楚燕,你好!

孩子是父精母血的结合,我国民法典明确规定:父母与子女之间的关系,不因父母离婚而消除,无论子女由父或者母抚养,仍是父母双方的子女。离婚,是父母双方的生活选择,孩子的成长环境必将因此发生大的改变。但是,父母的关系状态并不必然对孩子的成长不利。作为直接抚养孩子的家长,应特别留心孩子的心理变化,及时沟通,消解孩子的心理负担,在家庭变化中构建信任有爱的亲子关系,继续为孩子健康成长营造良好的环境。

第一,父母离婚不是孩子的过错。由于各种原因,有的孩子会误认为是自己导致父母离婚的原因,或者至少是部分原因,因此陷入严重的情绪低落、自我谴责和贬低等消极情绪中,从而影响到正常的学习和生活。父母或者其他主要抚养人,尤其是直接抚养孩子的家长,要明确告知孩子:“父母离婚是成年人的事情,与你无关,更不是你的过错。”

第二,孩子有权利以自己的方式与父母双方相处。育儿过程中,父母的观点差异,并非离异家庭才有。家庭教育促进法也并非强制要求父母双方在所有事情上观点一致、行为一致。父母都能够看到并理解孩子的真实愿望和想法并非易事,成年人大多有各自的成长经历和未愈合的心理创伤,即使保有高度的觉察,在与孩子相处时,都难免会代入自己先入为主的观念和解决问题的方式。如果不能建立在充分尊重孩子生命自主权的基础上,强求统一,则相当于进一步扼杀了孩子的自主空间,反而更加不利于孩子的健康成长。

第三,给予孩子爱的确认,构建信任有爱的亲子关系。离异家庭的孩子,心灵相对更加敏感,更需要给予孩子爱的确认。从孩子的角度来说,他的安全感和幸福感的体验,来自与生命中最重要的依恋对象——父母相处的过程中,自己的需要能够被看见、能够被理解、愿意被满足。而舍不得花钱,并不必然意味着看见并满足了孩子的需求,信任有爱的亲子关系,无法只靠物质和外求,需要亲子双方,尤其是直接抚养孩子的爸爸,要更加花费心思,以孩子为主体去构建。而对妈妈而言,青春期的孩子的厌烦和疏远,肯定会让妈妈伤心难过,但也要清醒地意识到母子之间确实缺少了爱的流动和正向反馈。这时候,重点在于重建信任有爱的关系。

第四,学习、做功课,从根本上说是孩子的事情。尤其是对于14岁的青春期的孩子而言,他自己才是学习的主体,父母或者其他人都只是辅助者,其是否督促、关注,不可能是、也不应成为关键环节。更为重要的是孩子本身的内驱力和对学习探索的专注投入度。当然,在具体的学习方法和个别的问题上可能需要父母的指导,但只有以良好信任的亲子关系为基础,父母的指导才有可能真正走进孩子的心灵。

作为成长的目标而言,不靠他人的督促和关注,学习要成为孩子主动自觉的事情,这是内驱力的范畴,与成长的动力有关。而成长的动力,来自生命的本能和原始渴望,即自己的生命要自己做主,自己的需要能够被看见、能够被理解、能够被满足,自己是安全的、被爱的。只有体验过爱的孩子才会爱人,内心安定、精神内守的孩子,才能专注投入地做事情,自由随心地探索世界,不遗余力地发展自己。这期间,确实需要父母的陪伴和引导,但一切的前提是建立良好信任的亲子关系。这是孩子内驱力不被破坏的保障,也是孩子健康成长的先决条件。

离异家庭如何构建信任的亲子关系

家长失去权威,其教育很难产生效果

做客专家

宗春山,北京市青少年法律与心理咨询服务中心主任,研究员。著有《断乳》《青少年必须克服的人性弱点》等作品。

案例二

我是个高中生,学习成绩一般,为了鼓励我好好读书,妈妈承诺,如果我考试成绩进入一定的名次,就奖励我手机、Ipad、笔记本电脑这些电子产品。我在最近的一次大考中做到了,但是,妈妈却“爽约”了,又说要我考上大学以后才能买,我对此真的很生气。

宇浩(化名)

专家释法

家庭教育促进法第二十二项规定,未成年人的父母或者其他监护人应当合理安排未成年人学习、休息、娱乐和体育锻炼的时间,避免加重未成年人学习负担,预防未成年人沉迷网络。

宇浩,你好!

非常理解你的心情,不认同妈妈的做法。因为,这样的奖励方式,不利于你的成长。

首先,学生学习是为了获取更多知识、提高能力,是分内的事情。然而,当家长用这种方法奖励孩子时,无疑是以外在的物质“分散”了孩子内在的“学习是我的愿望、我的责任”的动机,孩子会慢慢觉得,自己是为父母学、为了一个物质奖励而学的,这容易误导孩子的学习动机。

其次,父母权威性的重要体现是说话算数。反之,一方面使孩子对父母的权威性产生怀疑,另一方面亲子之间很难再建立起信任关系。

其三,很多家长认为,不给孩子手机,不让上网,孩子就不沉迷网络了。但是,我的研究发现,父母很少上网,他们的孩子更容易沉迷网络。原因在于,父母不懂网络,不知道网络对孩子的影响是什么,更不知道如何引导孩子正确使用网络。有一点我们不能忽视,即如果一个人对一个事物没有任何了解,很难对这个事物有免疫力。所以,当被禁止使用网络的孩子一旦有机会接触互联

网,会更投入,比不被限制的孩子高出3%的比例。所以,用这种规避、远离现实社会的教育方式引导孩子,效果适得其反。

以上三点,你可以尝试跟父母好好沟通,以达成一致。而以下内容,则希望你转达给父母,以期他们能改变现有的教育方式。

儿童权利公约、未成年人保护法也明确规定儿童使用互联网的权利。公允地说,现在孩子使用互联网更多的是学习。因此,孩子是否沉迷网络,关键不是互联网和手机本身,而是家长如何为孩子建立规则,引导孩子学会自律。所以,家庭教育促进法特别强调,要遵循青少年身心发展的规律,让他们真正接触社会。

父母一定要了解当前社会形势与自己成长的年代有巨大的不同,了解今天互联网与孩子的关系,实现自身的学习和成长。尊重孩子的年龄、成长规律和个性,平等交流,互相促进。父母一定要言而有信,相机而教,言传身教,潜移默化,避免出尔反尔。否则,孩子很可能把规则、承诺、纪律当儿戏,家长权威不复存在,教育效果化为乌有,最终影响孩子的身心健康发育和成长。

重建和谐温暖亲情,疗愈心灵伤痛

做客专家

黄晓芳,国家二级心理咨询师,资深结构式家庭治疗专家,累计咨询个案时长约15000小时。

案例三

我是三个孩子的妈妈,两个女儿由爷爷奶奶带大,儿子在我和我丈夫身边。丈夫脾气暴躁,行事专制,经常打骂孩子们。我在家没有地位,看不惯丈夫的行为时,

就对他言语攻击,家里像一个“冰窖”。

2020年,二女儿被诊断为重度抑郁,有自残行为,因长期服药导致身体发胖,曾辍学在家;2021年大女儿与小儿子也相继被诊断为抑郁症,大女儿人际困难,社交功能退化;小儿子失眠、爱哭、厌学,情绪不稳定,在学校多次被霸凌。丈夫因此更加指责我和孩子们。

沐子

专家释法

家庭教育促进法第十五条规定,未成年人的父母或者其他监护人及其他家庭成员应当注重家庭教育,培育积极健康的家庭文化,树立和传承优良家风,弘扬中华民族家庭美德,共同构建文明、和睦的家庭关系,为未成年人健康成长营造良好的家庭环境。

沐子,你好!

从描述中可以看到,孩子厌学、抑郁,夫妻不和,亲子关系紧张等问题正困扰着你的家庭。丈夫打骂孩子的管教方式和你的语言暴力,必然导致家庭气氛雪上加霜。而夫妻关系的和谐,双方对待孩子态度的不一致,直接导致孩子面对父母时的内心“撕裂”,使整个家庭系统呈现出混乱的局面。

你的家庭“生病了”,而这个“病根”在你们夫妻身上。夫妻关系是家庭第一关系,夫妻中任何一方之所以产生负面

情绪,都是因为这一方期待自己的感受、想法能被理解与看见,实际上是渴望爱与被爱。

解决孩子的问题,首先要解决好你们夫妻间的相处模式,改变你“保姆”+妈妈,丈夫貌似“单身汉”的生活状态,共同操持家务、照料孩子,承担家庭责任并努力求同存异,各自扮演好丈夫和妻子、父亲和母亲的角色。

现实生活中,不少孩子6岁以前由老人抚养,重新回到父母身边后,亲子之间会有理想化的期待。而要真正实现家庭教育促进法中规定的构建文明、和睦的家庭关系,夫妻双方要尽量理解欣赏彼此,提前做好生活、经济上的规划,各归其位,各司其职,发挥各自功能。

在养育孩子方面,建立养育同盟:夫妻双方在教育上达成一致,不互相拆台,营造和谐和睦的家庭氛围,给予孩子稳定的、充满爱的生活环境,用足够的耐心,发自内心的接纳、欣赏孩子,让孩子在父母的护佑之下健康成长。

实际上,这对父母来说是极大的考验,孩子的到来改变了原有的生活方式。所以,夫妻双方要有良好的沟通,丈夫多关注、疏导妻子的情绪,避免妻子将抱怨、指责的情绪投向孩子;妻子则要尊重丈夫,防止丈夫情绪失控。家庭成员注重情感交流,父母诚心与孩子交朋友,用行动爱孩子。如果你们全家能做出积极调整,重建和谐温暖的亲情,孩子们心灵的伤痛将逐渐被治愈。

夫妻和睦是一个家庭的定海神针,理想的家庭不是没有问题,而是有解决问题的能力。